

# TORONTÁI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	48 K
Félévre	24 K
Negyedévre	12 K
Egy órára	4 K

Egyes szám ára 16 fillér.

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELÉVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 162. szám.

Csütörtök, július 18.

## A nyugati offenzíva.

— Párist a végsőkig védeni fogják. —

Genf, július 18. A „Tribunának“ jelentik Párisból: A táviróösszeköttetés Párisba a messzehordó ágyuk tüzelésének hevessége miatt megszakadt.

Genf, július 18. A „Secolo“ jelenti Párisból: A németek fő támadása Reims és Dormans között bekövetkezett, ahol a Marne-on való átkelést ki akarták kényszeríteni. Az ellenség nyilvánvalóan Reimst akarja körülmélni. Páris nyugodtan várja az eseményeket. A katonai kritika számol a Párisnál német segítséggel meginduló új offenzívára.

Berlin, július 18. A Wolf-ügynökség jelenti: A Marne déli partján a helyzet változatlan.

London, július 18. A Reuter-ügynökség szerint a német offenzíva jul. 16-án délig seholsem jutott öt mérföldnél előbbre, bár az ellenség minden erejét megfeszítette.

Páris, július 18. A „Journal“ írja: Ha a németek Párist ostromolva a városba behatolnának, csodálkozva látnák, hogy a fővárosban maradt háromszázezer ember, aki tud a fegyverrel bánni és kész Párist a végsőkig védelmezni.

## Oroszországban elrendelték a részleges mozgósítást.

Moszkva, július 18. A Novaja Sizin jelenti, hogy a murmanvidéki végrehajtó bizottsága, tekintettel az entente-csapatok nyílt ellenségeskedésére, amelyet a tanács hatalma ellen folytatnak, azonnal elrendelte a részleges mozgósítást, valamint az összes tüzérségi és műszaki csapatok mozgósítását, továbbá eltiltotta az ellenforradalmi agitációt és a fegyverek eladását.

A Pravda foglalkozik a jaroszlvi eseményekkel, ahol három bolsevik ellenforradalmár tisztet agyonlöttek.

## Belgium visszaadásának feltételei.

Berlin, jul 18. Hertling kancellárnak Belgium sorsáról tett nyilatkozata Németországban meglepő mély hatást keltett. A beszédet mindenféle állandóan kommentálják. A konzervatívok és a nemzeti liberálisok egyáltalán nem értenek egyet a kancellár kijelentéseivel s ezt a Reichstag ülésén is hangoztatták s csak a hadihitelek megszavazása érdekében szüntették be egy időre a támadásokat. Ez azonban nem jelenti azt, mintha bele nyugodnának a belga kérdés ilyen megoldásába.

A vihar kitörésének megelőzésére a „Bayrische Staatszeitung“, mely még mindig közel áll Hertling grófhhoz, magyarázatokat fűz a kancellár kijelentéseihez. Eszerint a kancellár azon a véleményen van, hogy Belgium visszaadása és helyreállítása csak azután történik meg, ha az ántant

1. visszaadja a német gyarmatokat;
2. kötelező formában kijelenti, hogy lemond a gazdasági háborúról;

3. garantálja Németország nyersanyagokkal való ellátását;

4. elismeri a bresztlitovszki békekötést és

5. a belgiumi flammandok és vallónok egymásközti viszonyának rendezését Belgium belügyének tekinti.

## A buvárhajóharc.

Berlin, július 18. Hivatalosan jelentik: Buvárhajóink a csatorna nyugati részében három gőzöst és egy vitorlást semmisítettek meg összesen 31.000 bruttóregisztertonna tartalommal. Az elsüllyesztett hajók között volt a Circirvinmati 6339 tonnás amerikai csapatszállító gőzös, amelyet szállítóhajó kísérőmenetből löttek ki, amely erősen biztosítva volt.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

## Dráma a gödöllői országúton.

Egy urlasszony agyonlötötte a férjét és annak szeretőjét.

Budapest, július 18. Egy megcsalt asszony, egy budapesti sajtakereskedő neje, aki Mária-Besnyőn, a férje által számára vásárolt villában nyaral, a gödöllői országúton agyonlötötte férjét és ennek szeretőjét, akik kocsin hajtottak Budapestre.

A dráma részleteiről ezeket jelenti tudósítónk:

Máriabesnyőn saját villájában lakik nyáron át Gronszy Jánosné, egy jómódu budapesti sajt- és vajkereskedő felesége. A férj állandóan Budapesten tartózkodik, csak néha-néha látogatta meg nejét. Mint mondta üzleti ügyek akadályozzák, hogy ő is nejével együtt lakjék a villában.

Az asszonyt már hónapokkal ezelőtt figyelmeztették, hogy nem annyira üz-

leti ügyek, mint inkább egy más asszony tartja a férjét Budapesten, aki a villát is azért vásárolta nejének, hogy elküldje őt Budapestre és ő ezalatt zavartalanul élhessen kedvesével.

A gyanút kapott asszony ettől az időtől fogva állandóan figyelte a férjét.

Hétfőn Gronszy János kocsin kiment Besnyőre felesége látogatására. Körülbelül éjfélig a házaspár együtt volt, vacsora után befogatott a férj az orosz fogoly kocsissal, hogy behajtsa Budapestre.

Az udvaron történt bucsuzkodás közben az asszony észrevette, hogy a villa kerítésénél egy nő leleskedik be az udvarra. Gronszykné előtt világos lett a helyzet. A férje magával hozta a szeretőjét is, aki most kinn a sötét éjszakában türelmetlenül várja a visszaindulás idejét. Ezért olyan sürgős az ő férjének bucsuzkodása.

Nem szólt semmit, hanem mikor a kocsin lépésben kihajtatott a villa kertjéből, revolvert vett magához és a kocsin után futott. Rossz sejtelmek nem csaltak. Utközben tényleg felszállott férje kocsijára a várakozó asszony. A kocsin lépésben hajtatott tovább, a megcsalt feleség mindenütt utána. Köröskörül Gödöllőn, egészen a mogoródi határig. Az orosz kocsinak úgy látszik utasítása volt, hogy lépésben hajtsa, mert a kocsin egy pillanatra sem vett fel nagyobb sebességet.

A mogoródi határ körül a kocsiban levők már jóízűen aludtak. Amikor ezt látta a megcsalt asszony, föllépett a kocsin hátsó részére és közvetlen közelből revolverrel háromszor rálőtt előbb a férjére, azután annak szeretőjére. Mindketten azonnal szörnyen haltak. Mire az orosz kocsis hátrafordult, hogy lássa mi történik, a kocsiban már két élettelen hulla feküdt.

A gyilkos asszony pedig, akinek bosszúja rettenetesen sikerült, felült a bakra, kivette az orosz kezéből a gyeplőt, megfordította a kocsit és gyors vágatva visszahajtott Besnyőre. Ott a villa előtt megállt, otthagya a kocsit a hullákkal, maga pedig a csendőrséghez ment, ahol följelentette magát.

A meggyilkolt asszonyt Rep Jánosnének hívták, a férje 3 nappal ezelőtt utazott el hazulról Odesszába, ahol katonai szolgálatot teljesít. A Magdolna-utca 20. számú ház III. emeletén lakott. Jóravaló asszonynak ismerték. Csak egy hónap óta állandóan egy hibás szemű asszonnal látták. Azt hiszik, ez vitte rá a bűnös utra. Hét éves fiacskája van. Férjéért már táviratoztak Odesszába. Gronszyknak szintén egy gyermekük van, aki az anyjánál tartózkodott.

Az áldozatokat tegnap délután boncolták fel.

## A politika hírei.

### A Ház tegnap délutáni ülése.

Budapest, július 18. A képviselőház tegnap délutáni ülésén Szász Károly elnökölt.

Balogh Jenő beterjesztette a nemzeti munkapártban előterjesztett módosítását, hasonlóképpen módosítást ajánlott Lukács György.

Andrássy Gyula gróf sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy a nőknek a parlamentben nincsen képviselőjük. Indítványt terjeszt elő, utasítsák a kormányt, hogy a nők választójogáról külön javaslatot terjesszen be még ebben az évben.

Wekerle Sándor kijelenti, hogy javaslata, amelyet nyugodtan elfogadhatnak, a hadiözvegyeket kihagyta, mert ez csak átmeneti jogaim. Ne tekintsek a választói jogért korteskedő nők szenvedélyét, hanem a képviselők édesanyjuk emlékét idézzék fel.

Az elnök elrendelte a szavazást.

A Ház Wekerle javaslatát 161 szóval 96 ellenében elvetette, majd névszerinti szavazásban 156 szóval 96 ellenében Andrássy javaslatát is elvetette.

Ezután áttértek az interpellációkra.

Porkoláb Mihály interpellációjára Tóry Gusztáv igazságügyminiszter kijelenti, hogy a moratóriumot megszüntető rendelkezések legközelebb megjelennek.

Meskó Zoltán interpellációjára Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter a cipő és ruhaellátás tárgyában megnyugtató kormányintézkedéseket helyez kilátásba.

Bartha Ödön a salzburgi tárgyalásokról interpellál.

Wekerle kijelenti, hogy a tanácskozások csak általános jellegűek. A referensek csak megbeszéléseket folytatnak. A döntést a kormányok fogják eszközölni. Burián István gróf ex-ponéjában hangsúlyozza a területi integritásunkat.

Az igazságügy miniszter Nagy Vince interpellációjára azt feleli, hogy a bírák, ügyészek kivétel nélkül 1800 korona pótlékot kapnak két héten belül, a jegyzők 400-at, azonkívül felerészük a IX. fizetési osztályba lép elő.

A választ tudomásul vették.

A ülés vége kilenc óra után.

### Kivégezték Mirbach egyik gyilkosát.

Bern, július 18. Andrejevet, Mirbach gróf gyilkosainak egyikét Moszkvában kivégezték. A többi gyilkos még nem került meg.

### Tojástilalom a vendéglőkben és kávéházakban.

Budapest, július 18. A nagy tojáshiányra való tekintettel, a közéletmezési miniszter legközelebb szabályozni fogja a tojásfogyasztást. E szerint a vendéglőkben és kávéházakban, kivéve a vaesorázási időszakot, nem szabad tojásételeket kiszolgáltatni.

## Hazaárulási per Párisban.

Páris, július 18. (Havas.) Malvy ügyében a legfelsőbb törvényszék megkezdte a tárgyalást. A fővád ellene, hogy az ellenséget a francia erőkről értesítette és zendüléseket tervezett.

## Szerb-olasz csapatok Archangelszkben.

Moszkva, július 18. Az „Izvesztia“ jelenti: Archangelszkben ismét szerb-olasz csapatokat hajóztak ki.

## Hivatalos jelentések

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harctéri eseményekről:

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, július 17.

#### OLASZ HARCTÉR:

Asiagótól délre két angol század ideiglenesen be tudott hatolni árkaikba. Rövid harc után visszavetették őket. A Brenta völgyében egy járőrvállalkozásunkból 30 foglyot és két géppuskát szállítottunk be. Az ellenség veszteségei a legutóbbi harcokból a Sola rólán rendkívül súlyosnak bizonyultak. Egy keskeny frontszakaszon több mint 500 holttestet számoltunk össze.

#### ALBÁNIA:

Albániában a helyzet változatlan.

A vezérkar főnöke.

### Német hivatalos jelentés.

Berlin, július 17.

A nagy főhadiszállás jelenti:

#### NYUGATI HARCTÉR:

Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: A harci tevékenység csak az esti órákban ébredt fel. Egy felderítő előretörésünk alkalmával Yperntől délnyugatra foglyokat ejtettünk. Az ellenség Hebuterntől délkeletre támadásait eredménytelenül ismélte meg.

A német trónörökös hadseregparancsnoka: Helyi harcok a Savieres lapályon és Chateau-Thierry-től nyugatra. Courtemontól délnyugatra vonalainkat a Surmelin szakaszhoz, kapcsoltuk. Az ellenség a Marne déli partján levő harc vonalaink ellen nagy erővel heves ellentámadást intézett. Ezen támadások a leg súlyosabb veszteségei mellett, részben elkeseredett harcok után, vonalaink előtt omlottak össze. A Marne északi partján a támadás első napjának sikereit kibővítettük. Francia ellentámadások elhárítása után a Vendeuilletől északra emelkedő magaslatokig nyomtuk az ellenséget és keresztül küzdöttük magunkat a Rodemat és Königs erdőkön át. Az Ardre mindkét oldalán az ellenséget a reimsi hegyvidékre nyomtuk vissza. Mouteuil és Pourroy között Reimstől keletre a helyzet változatlan. Az ellenséges vonalakat erős tűz alatt tartottuk és a római uton, valamint a Suipe mentén saját állásainkat megjavítottuk. Messigestől északnyugatra néhány megerősített magaslatot foglaltunk el.

A foglyok száma 18.000-nél többre emelkedett.

A harcmező felett tegnap újból 36 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőtünk le.

Menkhoff hadnagy 37. és 38-ik, Löwenhard hadnagy 37-ik, Loerser főhadnagy 26-ik, Bolle hadnagy 22-ik és Thom alörnmester pedig 21-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff.

## HIREK

### IDŐJÁRÁS.

A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárás-jelentése.)

Július 17.

Tegnap maximum: 32,5 °C.  
Ma reggel: minimum: 18,1 °C.  
Ma délután: Barométer 755,2 mm. Hőmérő: 33,6 °C.  
Felhőzet: részben borult. Szél: ÉNy.

### Magánérdek és közérdek.

A háborus viszonyok hatásaképpen állandó irányzatnak látszik, hogy az árak folyton emelkednek, a drágaság nő, ezzel szemben a pénz mindjobban elértéktelenedik, mind olcsóbbá lesz. A takarékbetétek kamatlába nem több három százaléknál, a magánpapírok jövedelmessége sem nagyobb s emellett bizonytalan is, ellenben a magyar hadikölcsön kötvényei — még az aláírás utolsó számának viszonylag magasabb, 91 K 90 f-es kibocsátási árfolyamát tekintve — hat százaléknál is többet hajtának, azonkívül megbízhatóbbak minden más tőkeelhelyezésnél. Végül pedig árfolyamemelkedés révén is nyereséghez juttathatják a tulajdonosaikat. A régebbi, különösen az ötödik és hatodik magyar hadikölcsön kötvényeinek az árfolyama jelentékenyen meghaladta a kibocsátás színvonalát.

Ezt a helyzetet mindenki bármily kis tőkével is oly módon használhatja ki a maga javára, hogy egyúttal a közérdeknek is értékes szolgálatot tesz. A kamatkülönbségek igen egyszerű és kockázat nélkül való spekulációra nyújtanak alkalmat. Lehet pl. tízezer koronát jegyezni kétezer korona befizetéssel; a többi nyolcezer koronát előlegezi az aláírási hely, a bank, amely ezért az összegért sokkal kevesebb kamatot vesz, mint amennyit az állam fizet az aláírónak, aki ilyen módon kamatnyereséghez jut.

A hadikölcsönjegyzés egyszersmind a túlságos bőségben levő bankjegyeknek a jegybankba való visszaszívargása révén apasztja a drágaságot, ami pedig — tudniillik a drágaság apadása — nyilván legfontosabb közérdek.

— Személyi hír. Bottlik István báró földmivelésügyi államtitkár magántermészeti ügyben tegnap Szécsényfalván járt.

— A kir. ügyészség köréből. Galó István dr., a nagybecskereki kir. ügyészség vezetője visszaérkezett szabadságáról és elfoglalta hivatalát. — Czenger Nándor kir. ügyész szabadságra ment.

— Kitüntetés. Öfelsége a király 1918 április 20-án kelt legfelsőbb elhatározásával Szávits Sándor városi főpénztárosnak, a Vöröskereszt nagybecskereki fiókjának tagjának a Vöröskereszt körül kifejtett buzgó, eredményes működése elismerésül a III. osztályu hadi érdemkeresztet díjmentesen adományozta. A kitüntetést Csekonics Endre gróf most küldötte meg Szávits Sándornak.

— A mai hangversenyt. A hadiárvaik javára ma este rendezendő hangversenyt műsora a következő:

1. Ábrányi: Előjáték „Don Quijote“ című operához, zongorán előadja a szerző. 2. Mendelsóhn: Versenymű II. és III. tétel hegedűn előadja: Breuer Marian. 3. Horn Camillo: Etude de Concert. Hárfán előadja: Moshammer Román. 4. a) Farkas Ödön: Salzburgi csapszékben, b) Tarnai Alajos: Alkonyat, c) Lányi Ernő: Zöld leveles. Énekli: dr. Székelyhidy Ferenc Szünet. 5. Ifj. Ábrányi Emil: „Pavlo és Francesca“ operájából „Gavotte“ előadja a szerző. 6. a) Kreisler: „Caprice Viennois“. b) Hubay: „Hejre Kati“, Hegedűn előadja: Breuer Marian. 7. Haselman: „Gitana“. Hárfán előadja: Moshammer Román. 8. a) Bizet: „Carmen“ rózsadal. b) Wagner: „Gril elbeszélés“. Énekli: Székelyhidy Ferenc.

A hangverseny pontban kilenc órakor kezdődik. Jegyek még kaphatók az esti péziárnál.

— **Halálozás.** A mostani vérzivataros időkben már-már elszoktunk attól, hogy az egyes ember elmúlásán siránkozni tudjunk. A háborús idők százával és ezrével viszik el közülünk az ifjú életet, úgy szólván nincs nap, hogy ne sirassunk újabb halottakat. De a halál néha olyan tragikus formában szedi áldozatait, hogy megborzadva állunk a szörnyű valóság előtt még ma is és lelkünkben felszakad a kiáltás: miért kellett így történnie?

A eszontos ujj, ravasz kaszás néha olyankor köszönt be hozzánk, mikor legkevésbé várjuk, amikor közeledtét még álmodunkban sem álmodjuk.

Egy szépséges fiatal urileány pár nap előtt eljött rokonai látogatására. Fiatal volt, szép volt, örült az életnek, amely csak örömet nyújthat egy életvidám, szépséges teremtésnek — és ma már ott fekszik kiterítve a kemény, rideg ravatalon. Tegnap még nevetett, mindenki gyönyörködve nézte az egész lényéből kisugárzó életkedvet — és ma már halott. Vajha ki gondolta volna, hogy mosolygása mögött ott leseng, vigyorog a Halál lehete. Óh Halál, de kegyetlen is tudsz te lenni, ha akard!...

**Demkő Erzsike, dr. Demkő Pál** makói közjegyző 18 éves leánya a napokban Nagybecskerekre jött nagyanyjának özv. dr. Demkő Pálné látogatására. A fiatal leány pár napi itt tartózkodás után gyengélkedni kezdett, az orvosok gyenge vakbélirritációt állapítottak meg rajta. Tegnap már jobban volt, ma reggel fel is kelt, de rövid idő múlva újra ágyba kívánczolt, amikor erős vakbélroham támadt, amely rövid haláltusa után végzett fiatal életével. Halála mélységes gyászba borította a Demkő-családot és nagyszámu rokonait és igaz, őszinte részvételt tölt el mindenkit városunkban.

A temetés holnap, pénteken délután 5 órakor lesz a Vármegyeház-utcai gyászházból.

#### — **Változás a nagybecskereki menetrendben**

A nagybecskereki állomá-főnökség közli: A reggel 7 órai vonat helyett jul. 20-tól kezdve 5 óra 12 perckor indul egy személyvonat Nagybecskerekéről. Karlován 7 óra 58 perckor át kell szállni a Nagyikinda felé menő vonatra, ahol csatlakozás van a Temesvárról érkező gyorsvonathoz, amely 1 óra 25 perckor érkezik Budapestre. Az este 7 óra 19 perckor Nagybecskerekéről induló vonat jul. 20-tól kezdve korábban: 6 óra 58 perckor indul Szeged felé, hogy a Budapest felé menő éjjeli személyvonathoz is biztosítsák a csatlakozást.

— **Zsejónka csendőrnagyot Szentésre helyezték.** Szegedről jelentik: A múlt napokban a szellők szárnyán került forgalomba ország-szerte Zsejónka csendőrnagy neve. Nem a határokat védte ő az ellenséges betörés ellen, hanem az ország belbékéjét. Ő volt az, aki közléteket a sztrájkoló államvasuti munkásoknak, aminek nyomán keletkezett az országos sztrájk. Nevét a parlamentben is emlegették annak idején, de azután nem hallottunk többé róla. Most arról értesülünk, hogy a szentesi csendőrszámparancsnokság új vezetőt kap rövidesen Zsejónka csendőrnagy személyében. Új állomását, amelyre — mint a hírforrás mondja — természetesen még jóval a sztrájk előtt vezényeltetett, rövidesen elfoglalja Zsejónka őrnagy.

— **Köszönet.** A Chebra-Kadisa az izr. temetőben fogantatandó építkezések költségeinek részbeni fedezésére a következő kegyes adományokat vette: Schulmann Fülöp és nejétől Szabadka 200 K, Kolozs Károly és neje szül. Schulmann Heléntől 50 K, Deutsch Gyulától 30 K. Ezen nemes adományokért halás köszönetet mond Mayer Henrik, a Szentegyet elnöke.

— **Három fazék buza...** Hogy nálunk milyen alapossággal ment a rekvirálás, azt jellemzi a következő kis rendőri hír:

**Mosovinszki Milena** nagybecskereki asszony a háza padlásán három fazékban 49 kiló buzát rejtett el olyképen, hogy a tetejére hagymát rakott. A rekvirálás alkalmával a hagyma

alá rejtett buzát is megtalálták. Az asszony ellen kihágási eljárás indult meg. Beismerte, hogy ő tette el a három fazék buzát. Negyven korona pénzbírságra ítélték.

— **A térzenét holnap, pénteken** a nagy hősegre való tekintettel kísérletképpen este fél 9-től fél 10-ig tartják meg a Ferenc József téren.

— **Kun Irma közös cellába kívánczolt.** A kleptomániás temesvári ridikültolvajnö: Kun Irma — mint megirtuk — továbbra is vizsgáló-fogságban marad, mert az elmebeli állapotának megvizsgálását rendelte el a büntetőtanács a jul. 13-iki főtárgyaláson. Eddig a napig a kleptomániás hölgy magánzárkában ült a nagybecskereki kir. ügyészségen. A főtárgyalást követő napok egyikén azt a kérelmet terjesztette elő **Czenger Nándor** királyi ügyésznél, hogy engedtessek meg neki a közös cella használatát, mert egyes zárkában megöli őt az unalom. A kir. ügyész, — mivel a kérelem megtagadásnak mi oka sincs, a vizsgálat be van fejezve a vádlott ügyében, — intézkedett is, hogy külön cella helyett közösbe kerüljön Kun Irma, aki különben él a vizsgáló-foglyok ama jogával is, hogy a saját pénzén kosztol. Nem izlik neki a fogolykoszt, ezért a saját pénzéért, amit legutóbb az anyjától kapott, hozat ebédet, vaesorát a törvényszék portásától, akinek felesége főz a számára.

Temesvárról jelenti tudósítónk: **Kun Irma** viselt dolgai után érdeklődünk a temesvári főkapitányságon és megtudtuk, hogy annak idején sokat foglalkoztatta a bűnügyi rendőrséget. Kérdőzködésünkre megerősítették azt a tényt, hogy Kun Irma kleptomániában szenved, aki természetadta ösztönétől izetve egész sereg lopást követett el. Bement az egyes üzletekbe és ott vásárlás ürügye alatt az áru között válogatva, mindig magával vitt valamit: csipkét, szelvet, szalagot, cipőt s más egyebet. Némely boltban már ismerték a szokását s távozásakor rendszerint feszőlitették, hogy az ellopott dolgot adja elő. Kun Irma ilyenkor ellenvetés nélkül nyult ridikültjébe, vagy a napernyőjébe, esetleg a köpenye alá s mindig visszaadta a magával vitt tárgyakat. Több esetben egyes kereskedők feljelentést tettek ellene lopás miatt, ilyenkor a detektívek felkeresték Kun Irmát szüleinek a Szilágyi-utcában levő lakásán s felszólították, hogy a lopott dolgokat adja elő, amit mindenkor semmi vonakodás nélkül meg is tett. Számos ilyen eset fordult elő s egy alkalommal Kun Irma egy tisztet is meglopott. Ezután el-távozott Temesvárról, Budapestre ment s a rendőrség jóideig nem hallott róla.

Kérdést intéztünk ez ügyben **Mikes Gábor** dr. tb. főkapitányhoz, aki a következőket mondta:

— Sokszor volt dolgunk Kun Irmával, akit mint nótórius tolvajnöt kezeltünk. Hogy kleptomániás-e, azt én nem tudom eldönteni, de rám mindig azt a benyomást tette, hogy *nem normális idegzetű teremtés*. Hiszen másképpen el sem képzelhetők és meg sem indokolhatók a cselekedetei. Tiszteletes szülők gyermeke és nem volna szüksége rá, hogy lopjon, mégis folyton lop. Én Kun Irmát *nem tartom normálisnak*, ezt a meggyőződést szereztem az ellene folytatott vizsgálatok során.

— **Mikor a bérkocsisok nem akarnak sebesültet szállítani.** A nagybecskereki tartalék-kórháznak június 22-én nagy sebesültszállító-mány érkezését jelezték. A rendőrkapitányság a pályaudvarra rendelte ki az összes bérkocsisokat, hogy a sebesülteket beszállítsák. A vonat délután 5 órára volt jelezve, de csak éjfél után érkezett meg a pályaudvarra. Hét bérkocsis, számszerint a 30, 31, 33, 35, 38, 40 és 51-es, a rendőrség parancsa ellenére nem várta be a sebesültszállító vonatot, hanem „ellögték” a pályaudvarról. Ezért kihágás címén eljárás indult meg ellenük. A tegnapi megtartott rendőrbírói tárgyaláson a terhelt bérkocsisok egyhangúan azt adták elő, hogy már megelőzőleg más rendelésük volt, azért nem várták be

a sebesültszállító vonatot. Egyébként pedig siralmas hangon jellemezték a mai háborús állapotokat, amelyeket a szegény konflisovak sínylenek meg legjobban. Nem kapnak a várostól lovaik részére abrakot, úgy hogy a szegény párok este nyolc óra után nem bírják már a strapát. Ha éjjeli ügyeletes szolgálatuk van a bérkocsisoknak, akkor egész nap nem vállalnak fuvar, lovaikat pihentetik, hogy este oda bírjanak cammogni a pályaudvarhoz. Így is — mondották konflisok — tönkre mennek, elpusztulnak, *virslianyaggyá* válnak a sovány gebék. A rendőrbíró a bérkocsisokat, tekintettel a súlyos gazdasági viszonyokra mint enyhítő körülményre, mindössze *két napi elzárásra átvállaltatandó husz korona pénzbírságra* ítélte.

— **Revolverlövés a korzón.** Tegnap este fél tizenegy óra tájt, közvetlen a zombolyai keskenyvágyú vonat beérkezése előtt a „Korona” előtti téren két revolverlövés dördült el egymásután. Az utcán korzózó összeszaladtak és élönken tárgyalták, mi lehetett az oka a lövöldözésnek? Mindössze ez történt: A katonai rendőrség őrzője igazolására szólított fel egy katonaszökevényt, aki azonban a katonarendőrök elől megugrott. Az őrző vezetője erre revolverével ijesztésül kétszer a levegőbe lőtt. A katonaszökevény eltűnt a korzó sötétjében, mert talán mondani sem kell: tegnap nem égtek a lámpák, mivel a jó öreg hold sápadt fénye terült szét a városban.

— **Barátságos átal** keresi jövődő boldogságát 27 éves gazdaságot és vendéglős ipart értő intelligens katoná. Teljes című leveleket „Egészséges” jeligére a kiadóba. 753—31

— **A városi mozi legközelebbi műsorán** válogatott, érdekes filmek szerepelnek. Holnap, pénteken bemutatja az „Egy asszony három férj” című amerikai vigjátékot, szombaton és vasárnap pedig a legújabb detektív sláger meg: „Az üldözött tudós” című dráma, mely Stuart Webbs mesterdetektív izgalmas kalandját mutatja be. — Előkészületen vannak a magyar filmtéchnika rempei: „A Pál-utcai fiúk”, azután „A méltóságos szobaleány” Henny Portennel. „A halálhajó” című nordisk film, Psylander egyik legkitünőbb alkotása és a legújabb moziszenzáció: „Cirkus Wolfsohn”.

— **Találtak egy aranykeretes S.úz Mária** képpel ellátott amulettet. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

— **Eladó egy Ferenc József öltöny,** magas alakra. Cim a kiadóban.

— **A föld kincse.** A Modern Mozi a mozgóképszínházak legjobban sikerült újdonságát, „A föld kincse” című 3 felvonásos drámát vette műsorára, mely ma este kerül bemutatásra egy előadásban. A kitünő dráma főszereplői Vanda Traumann és Viggo Larsen előnyösen ismert moziművészek. A drámán kívül a gyönyörű kísérőműsor fogja az est programját kiegészíteni. Szombat és vasárnap az idei évad nagyhatású filmszenzációját fogja a Modern Mozi bemutatni, melyben a leghíresebb színművészek, Dorrit Weixler és Henny Porten kreálják a főszerepet.

**„SIGORIN”**  
csoda gyorsasággal irtja  
a poloskát  
Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K.  
1 drb fockendő 2 K. Kapható: minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerkereskedésben Budapeston  
Török gyógyszerár, Király-utca 12.  
Magyarországi egyedűrsítő: 603  
**REMÉNY-gyógyszertár, PÉCS.**

**Viszketegséget, sümört, rüht**  
leggyorsabban elűntesztja a Dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett **Skaboform-kenőcs.** nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti peosétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbakégy 3—K, nagy tégely 5 K, családi tégely 12 K. — Kapható a helybeli gyógyszerárban vagy direkt a készítőnél rendelhető.  
**Dr. FLESCHE „Korona” gyógyszerára Győr.**  
Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

Állami hivatal részére kü-  
lön bejárattal  
**2-3 szobát  
keresek.**

Ajánlatokat 757  
**Iparfelügyelőség Szeged**  
címre kérek.

Egy ügyes  
**szakácsnő**

azonnali belépésre felvétetik,  
havi 70-80 korona fizetéssel.

718 **Bukovác Istvánné**  
Hunyadi-u. sarkán.

3158—1918. rk.

1128

**Hirdetmény.**

Közhirre teszem, hogy a szénügyek  
kormánybiztosa 1600-918. sz. a. a  
következőket rendeli:

1. §. Szenet, brikettet vagy kokszt  
csak arra a célra szabad felhasználni  
amelyre azt az Országos Szénbizottság  
a fogyasztóhoz intézett értesítése szerint  
kiutalta.

Aki szenet, brikettet, vagy kokszt  
kereskedőtől vásárolt, az amennyiben az  
emléket tüzelőanyagokat nem kiszállítási  
jegy vagy vásárlási igazolvány alapján  
vásárolja, köteles a kereskedővel közölni  
azt a célt, amelyre a vásárolt szén, bri-  
kett, vagy kokszt felhasználni kívánja.  
A kereskedő köteles a fél által megje-  
lölt célt a számlában vagy szállítási je-  
gyen feltüntetni. A kereskedő nyilván-  
tartást tartozik vezetni arról, hogy kinek,  
milyen célra és milyen mennyiségben  
szolgáltattott ki szenet, brikettet vagy  
kokszt.

Háztartási célokra a kiszolgáltattott  
szén, brikett vagy kokszt kizáróan ház-  
tartási célokra, ipari vagy mezőgazda-  
sági célokra kiszolgáltattott szén, brikett  
vagy kokszt pedig csupán annak az ipari  
vagy mezőgazdasági üzemnek a céljaira  
használható fel, amelyre azt az Ország-  
os Szénbizottság kiutalta, vagy a ke-  
reskedő kiszolgáltatta.

2. §. Aki a jelen rendelet rendelkezé-  
seit megszegi vagy kijátsza, az amennyi-  
ben cselekménye súlyosabb büntető  
rendelkezés alá nem esik, kihágást  
követ el és a 4956-1917. M. E. számú  
rendelet 7. §-a értelmében hat hónapig  
terjedhető elzárással és kétezer koronáig  
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő;  
ama készletek tekintetében pedig, amelyre  
nézve a kihágást elkövették, a törvény  
értelmében elközbzásnak van helye. A  
kihágás miatt eljárásra hivatott hatóság-  
got az idézett 4956-1917. M. E. számú  
rendelet 7. §-a állapítja meg.

3. §. E rendelet 1918. évi március  
hó 21-én lép életbe. Területi hatályára  
nézve a 4956-1917. M. E. számú ren-  
delet 8. §-a irányadó.

Nagybecskerek, 1918. július 3. án.

Dr. Deák, rendőrkapitány.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

2100/1918. rk. sz.

**Hirdetmény.**

A Zöldség- és gyümölcsforgalmi intézőbizottság 88/1918. Ib. sz. rendeletével  
közhirre teszem, hogy a zöldség-, főzelék- és gyümölcssterményekért 1918. évi július hó  
július hó 31-ig, illetőleg a termelők által 1918. évi július hó 14-től július hó 29-ig az  
legmagasabb árak követelhetők:

A termény neve:	Ára 100 kgként termelőnél	koronákban nagykereskedőnél	Ára kgként fogyasztónál
Májusi répa letisztítva . . . . .	50	65	
Kelkáposzta és fodros kel súly szerint . . . . .	60	88	
Kalaráb (letisztítva, csak a középső ehető ugynevezett szívelevelekkel) . . . . .	60	88	
Korai nyári káposzta . . . . .	80	110	
Sárgarépa, petrezselyem, pasztinák levéllel . . . . .	70	104	
1 kötegben 5-10 db, legalább 25 deka			
Zöldhagyma felényire vágott szárral . . . . .	70	98	
Vöröshagyma szár nélkül . . . . .	90	117	
A vöröshagyma nagykereskedői árában a zsák ára nincs benne, a zsák önköltségi ára a nagykereskedői árhoz hozzászámítható.			
Zöld fokhagyma felényire vágott szárral, súly szerint	180	230	
Érett fokhagyma . . . . .	200	256	
Nagy barna-, nyári-, fehér-, sör- és feketeteretek nagyság szerint, 100 darab . . . . .	6-10	8-12	1 darab
Fejes-saláta, 100 fej . . . . .	8	12	1 db 10
Kötöző és fodros cukorsaláta . . . . .	40	56	1 fej
Torma . . . . .	170	210	
Laboda és sóska . . . . .	40	66	
Zöldborsó a) hüvelyes . . . . .	110	154	
b) hüvely nélküli szemes zöldborsó . . . . .	—	—	
Zöldbab (vajbab, viaszbab) . . . . .	160	206	1 liter
Főzőtök . . . . .	50	70	
Ugorka . . . . .	70	96	gyaluva
Paradicsom . . . . .	120	170	
Cseresznye: a) lágy . . . . .	150	210	
b) ropogós befőzni való nagyszemű . . . . .	240	310	
Meggy: a) kisszemű közönséges . . . . .	140	190	
b) nagyszemű (üv g, spanyol stb.) . . . . .	240	310	
Kajszinbarack (sárgabarack) I. rendű . . . . .	180	240	
II. rendű . . . . .	120	170	
Nyári vörös szilva . . . . .	70	110	
Ringló . . . . .	150	210	
Őszi barack: különleges nemes fajta, kiváló nagyságu, válogatott, hibátlan példányok	400	505	
I. rendű . . . . .	240	320	
II. rendű . . . . .	140	200	
Köszméte (egres) . . . . .	100	150	
Ribiszke . . . . .	180	240	
Szamóca (földi eper): erdei és kerti . . . . .	240	320	
Málna erdei és kerti . . . . .	240	320	
Nyári alma rétesbe való közönséges . . . . .	150	210	
Nyári körte I. rendű . . . . .	120	170	
II. rendű . . . . .	200	260	
Dió (zsák nélkül) a) vidéken . . . . .	160	210	
b) Budapesten . . . . .	350	440	
Dióbél (tisztasúly) . . . . .	—	460	
	1500	1650	

A nagykereskedői árakat csak azok számíthatják fel, akik teljesen elvégzik a  
kező nagykereskedői tevékenységet u. m.:

Az árunak a termelőktől való összevásárlása, feladó állomásra való szállítása,  
magolása, vasuti kocsiba való berakása, a szállítási igazolvány beszerzése és a kiállítás  
fizetendő jutalék lerovása, a szállítás költségeinek fedezése, a súlyvesztés és a romlás  
káratának viselése, a rendeltetés helyén az áru kirakása, piacra vagy raktárba való  
rozása és a kiskereskedőknek kisebb tételekben való átadása.

Igényt tarthat a nagykereskedői árakra a termelő is, ha a felsorolt feladatok  
mind elvégezte. Ha a nagykereskedői teendőket többen végezték el, akkor a teljesített  
a vállalt kockázat és a viselt költségek arányában osztandó meg azon különbözet,  
termelői és a nagykereskedői ár között mutatkozik.

Az elárusítók kötelezettek, hogy az elárusítóhelyeken az ott eladásra kerülő  
főzelék- és gyümölcsstermények maximális kereskedői (fogyasztói) árait feltűnően és a  
által hozzáférhető módon függesszék ki.

Aki a fent megállapított áraknál magasabb árt követel, kihágást követ el s 2000  
nájig terjedhető pénzbüntetéssel és 6 hónapig terjedhető elzárással fog megbüntetett.

Nagybecskerek, 1918. évi július hó 15-én.

Dr. DEÁK  
rendőrkapitány.

**Hirdetések**

feivétetnek a „TORONTAI“ kiadó-  
hivatalában, Zápolya utca 1. szám.

Kiadó: Pleitz Fer.